

“四个轮子一起转” 高质量发展动力足

——我省深入贯彻落实习近平总书记视察贵州重要讲话精神见行见效

乌江水映照欣欣向荣的春景,大项目折射实干苦干的豪气,产业链彰显创新升级的决心……这个春天,贵州全省上下正振奋龙马精神,聚焦重点发力,奋力谱写中国式现代化贵州实践新篇章。

2015年6月,习近平总书记带着对贵州人民的深情牵挂、深厚感情,亲临贵州视察,指示贵州要坚持新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化“四个轮子一起转”,守住发展和生态两条底线,走出一条有别于东部、不同于西部其他省份的发展新路。

高举旗帜、紧跟核心,贵州把“四化”作为高质量发展的主抓手,周密安排部署、精心组织实施,着力推动深入贯彻落实习近平总书记视察贵州重要讲话精神见行见效。

省委通过系统分析,作出我省工业化处于由中期向后转型推进期、信息化处于动能释放期、城镇化处于快速发展中期、农业现代化处于转型发展加速期、旅游产业化处于优势转化提升期的“五期”研判,部署更好地统筹推进新型工业化、信息化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化,努力在时间上同步演进、空间上一体布局、功能上耦合叠加,奋力在多重目标中做到科学平衡,在多重约束中实现有效突破。



游客在贵阳市花溪区高坡乡云顶滑雪场体验冰雪运动。
张晖摄(贵州图片库发)

以“闯”的精神,构建支撑高质量发展的现代产业体系

1月18日,233米烟囱最后一模砼浇筑完成;2月3日,1号机组脱硫一级塔顺利到顶;龙年新春,项目快马加鞭赶工期……这是盘江普定1号机组燃煤发电项目跑出的建设加速度。

就在盘江普定燃煤发电项目建设正酣时,春节后上班第二天,我省召开“富矿精开”推进大会,在新的一年里全力把高质量发展推向前进、引向深入。

推进“富矿精开”是牢记领袖嘱托在新时代西部大开发上闯新路的重大战略选择,把资源优势转化为产业优势、经济优势、发展胜势,对贵州意义重大。

立足资源禀赋和比较优势,我省产业链向下延伸,带动磷化工、锰加工等资源精深加工产业与新能源电池及材料产业耦合,招引宁德时代、奇瑞汽车等重大项目落地投产,为工业发展注入磅礴动力。

龙头引领做大“一核两区”布局,从电池材料到下游整车制造,全产业链迎着“风口”环环相扣,为“电动贵州”建设蓄能增势。

抢抓国发(2022)2号文件政策机遇,我省积极谋划建设贵州航空产业城,为打造全国重要的产业备份基地提供有力支撑。中国航空工业、中国航天科工、中国航发、中国商飞与贵州携手,一批重点项目落地生花,拔节生长。

眼下,在东数西算贵安新区算力产业集群配套项目现场,起步区整体形象进度已完成约85%,5月中旬将交付投用。在数字经济新赛道上疾驰,贵阳贵安争分夺秒,奋力建设数字经济发展创新区核心区。

以一域强牵引,观全省抢新机。聚焦算力、赋能、产业三个关键,过去一年,贵州数字经济占GDP比重达42%左右,增速保持全国前列。

省委十三届三次全会指出,要加快建设富有贵州特色、在国家产业格局中具有重要地位的现代化产业体系。2023年,我省构建现代化产业体系取得初步成效,规模以上工业增加值增长5.9%,工业经济占比达27.2%。

“六大产业基地”建设还在如火如荼推进,贵州将把服务和融入国家战略与发挥比较优势更好结合起来,必将推动经济实现质的有

效提升和量的合理增长。

以“创”的劲头,在区域协调发展中释放经济发展动能

位于娄山关经开区的遵义联基科技有限公司生产车间,手机数据线、高清数字连接线等产品批量下线后,将通过重遵扩容高速公路送往重庆客户的仓库。

在“双高速”加持下,桐梓不仅物畅其流,更实现人享其行。娄山关山脚下的板桥镇,川渝游客往来不绝,旅游高峰期时,全镇600多家乡村旅馆、农家乐几乎家家爆满。

以产兴城、以城促产、产城融合,这座黔北边城实现了宜居宜游宜业。借力成渝地区双城经济圈的辐射带动力,桐梓持续做大交通区位优势。

融入大城发展的“小城故事”不断上演。作为“村超”发源地,也是贵州全面打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”的主阵地,榕江发展优势明显,发展潜力巨大。

上个春天,榕江“村超”以惊人能量和独特魅力,成为中国乡村“现象级”赛事。时下,“村超+”的产业链条,还在带动县域经济蓬勃发展。

每到刺梨丰收季,龙里县茶香村的山林间,十里刺梨沟景区的漫山金果吸引各方来客,更在工厂中实现价值跃升。当地以刺梨精深加工,带动8000余户农户增收,综合产值超4亿元。

聚焦绿色化、规模化、标准化、品牌化,刺梨以品牌引领打入大市场。抢抓东西部协作机遇,我省将着力把刺梨精深加工打造成为百亿级特色优势产业。

过去一年,我省统筹城乡融合与区域协调发展,努力打造现代化城乡区域新图景——

优化“一群三带”城镇空间格局,省国土空间规划获国务院批复;扎实推进城镇“四改”,县城综合承载力进一步提升。

出台政策措施推动大型易地扶贫搬迁安置区融入新型城镇化;深入推进粤黔东西部协作和定点帮扶工作。

茶叶、蔬菜、辣椒、中药材等农业特色优势产业产量分别增长8%、3.8%、3.2%、7%,农业特色优势产业产值增长5%;农产品加工转化率达62%;省级以上农业产业化重点龙头企业达1200家。

人勤春早地生金,以“创”的劲

头向共同富裕的目标迈进,我省城乡融合发展必将格局一新。

以“干”的作风,抓扩大内需和深化供给侧结构性改革

春节前,位于遵义市虾子镇的中国辣椒城,一辆辆货车满载干、鲜椒驶向全国各地,部分辣椒还将空运至海外市场,让这个新春“热辣滚烫”。

小镇辣椒买卖全球,离不开当地交通的不断完善,产业路、旅游路、文化路纵横交错,让产业互动更密、城乡互融更深、乡村振兴更实。

过去一年,贵南高铁建成运营、贵广高铁完成提质改造,建成贵阳经金沙至古蔺、兰海国高重庆至遵义段扩容工程高速公路452公里,建成骨干水源工程95个、供水管网9470公里,新建5G基站3.5万个。

激活一子,盘活全局,我省路网、水网、互联网等基础设施的不断完善,折射有效投资对经济的带动放大效应。

2023年,我省安排200亿元注入“四化”等产业基金,省属国企按市场化原则与央企共同设立总规模110亿元产业发展基金,全力争取国家增发国债和各项债券资金支持,统筹各级财政资金2041亿元支持重大项目建设,打好政策“组合拳”,注资兴业。

在奋进春光里,上千个重大项目集中开工,涉及“四化”项目106个,总投资390.55亿元。扩大高质量投资,全省项目建设亮点纷呈,实物工作量稳步提升。

闯关山,大干快上;上春山,“黔”景无限。

在文旅市场升级驱动下,我省旅游产业化水平持续提升,并带动商业、餐饮服务业、住宿业、交通运输业、娱乐业等业态加速转型,精准高效满足游客的个性化、智慧化、多元化需求,形成新的消费增长点。

开年以来,贵州乘势而上聚焦“三大要素”,深入推进“四大行动”,加快建设世界级旅游目的地,力争旅游人次、旅游总收入均增长10%,实现淡季不淡、旺季更旺。

今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,做好经济社会发展工作意义重大。始终沿着习近平总书记指引的方向奋力前行,我们定能谱写中国式现代化贵州实践新篇章。
据《贵州日报》



万仁新能源汽车生产车间一角。(资料图片)



凤冈茶园,无人机施肥。(资料图片)



关岭自治县岗乌镇茅草坪生态移民搬迁点。陈志浩摄